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ФОТОБІОЛОГІЧНА НЕБЕЗПЕКА УФ-ЛАМП В ТЕХНОЛОГІЧНИХ 

ПРОЦЕСАХ ЗНЕЗАРАЖЕННЯ ТА СТИМУЛЯЦІЇ ПРОЦЕСІВ В 

СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
 

Семенов А. О., кандидат фізико-математичних наук, доцент,  

професор кафедри механічної та електричної інженерії, 

Сахно Т. В., доктор хімічних наук, професор,  

професор кафедри біотехнології та хімії, 

Полтавський державний аграрний університет, 

Семенова Н. В., начальник відділу маркетингу, 

ПП «Полтавський ливарно-механічний завод», 

м. Полтава 
   

Протягом еволюційного процесу в організмі людини розвинувся 

складний набір фотобіологічних реакцій під впливом сонячного 

ультрафіолетового опромінення, які можуть мати як позитивні, так і негативні 

впливи на життєдіяльність. [1]. 

Декілька досліджень показали [2], що ультрафіолетове випромінювання 

може призводити до зростання ризику розвитку шкірної меланоми, особливо 

серед молодих людей, які використовують ультрафіолетові лампи. 

В ряді робіт показано, що УФ-випромінювання різного діапазону УФ-A 

(400-315 нм), УФ-B (315-280 нм) і УФ-C (280-200 нм) по різному впливає на 

об’єкти дослідження [3, 4]. Проте основний напрямок використання УФ-

випромінювання знезараження [5]: води [6, 7], повітря [8] та поверхонь різних 

матеріалів [9, 10]. Також відзначимо, що різні рівні ультрафіолетового 

випромінювання (100-400 нм) можуть стимулювати енергію проростання та 

схожість в передпосівній обробці насіння [4, 11, 12]. Як відзначають автори 

роботи [12] при УФ-опроміненні правильна денна доза складає лише 2 хвилин 

на день і здатна контролювати реакції біологічного розвитку рослини.  

Існують докази того, що енергія частини ультрафіолетового 

випромінювання, яка досягає земної поверхні, може призводити до значних 

пошкоджень клітинних структур і викликати негативні незворотні наслідки. З 

діями ультрафіолетового випромінювання пов’язане утворення злоякісних 

пухлин [13]. Недавні дослідження вказують на те, що ультрафіолетове 

випромінювання типу А (УФА) також може викликати негативні наслідки, 

навіть якщо воно слабо поглинається клітинами ДНК. Штучне засмагання, яке 

використовує УФ-випромінювання, може призводити до пошкодження ДНК в 

клітинах шкіри навіть при низьких дозах. Ультрафіолетове випромінювання 

типу А проникає глибше в шкіру, ніж типу В, і може сприяти її фотостарінню. 

Отже, як УФА, так і УФВ можуть сприяти пошкодженню ДНК. В зв’язку з цим 
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Міжнародне агентство з дослідження раку класифікувало весь спектр УФ як 

канцерогенний при впливі на людину [14].  

Крім того, необхідно враховувати вплив УФ-випромінення на сітківку, 

оскільки УФ-випромінення м’якого діапазону 320-400 нм може призвести до 

значних пошкоджень [2]. 

Вимоги до випромінення ламп, що застосовують в фотобіологічних 

системах встановлені в [15, 16]. Згідно з [16] променевий потік повинен бути 

всього 0,3 Вт/м2 в інтервалі спектру від 280 до 400 нм. 

Співвідношення між ультрафіолетовим випромінюванням типу В (УФВ) і 

типу А (УФА) визначає механізми пігментації. Це співвідношення вказує, яка 

частина випромінення УФВ, оціненого за його канцерогенну небезпеку, 

припадає на випромінення УФА. Великі дози УФВ випромінювання можуть 

призводити до опіків, тому важливо обмежувати його, але забезпечити 

достатній рівень для формування тривалої пігментації. Оцінка ультрафіолетової 

опроміненості за еритемним спектром і співвідношення, що характеризує 

еритемність, тобто УФВ до УФА є ключовими параметрами, що 

характеризують небезпеку штучних джерел [17]. 

Сучасні параметри фотобіологічної безпечності УФ-ламп детально 

аналізуються в роботі [17]. Для запобігання ураження очей УФ випроміненням 

ламп сумарна доза опромінення не повинна перевищувати значення, яке можна 

визначити із виразу:  

    

400

200

30t,Et  УФУФ StE  Дж/м2    (1) 

де УФE  – сумарна ефективна енергетична освітленість, Вт/м2; ),( tE  – 

спектральна енергетична освітленість, Вт·м-2·нм-1; )(УФS  – спектральна функція 

вагомості оцінки ультрафіолетової небезпечності УФ-випромінення; ∆λ – 

інтервал для контролю довжини хвилі, нм; ∆t – час експозиції, с. 

Функцію вагомості, яка контролює рівень небезпеки УФ-випромінення 

для шкіри, а також очей )(УФS  наведено в нормативному документі [17]. Таким, 

чином, максимальний час опромінювання шкіри та очей може бути 

розрахований з виразу:  
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Для захисту очей, при тривалості опромінення менше 1000 секунд, доза 

ультрафіолетового випромінювання типу А (320-400 нм) повинна бути меншою 

за 10 тис. Дж/м2. Якщо час опромінення перевищує 1000 секунд, то рівень 

опроміненості не повинен бути більшим за 10 Вт/м2. 

Тому при використанні УФ-випромінювання в різних технологічних 

процесах, в сільському господарстві при стимулюванні процесів в 

передпосівній обробці насіння та при його вирощуванні слід приділяти 

фотобіологічній безпечності якомога більше уваги.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО СТАНУ ПРАЦІВНИКІВ 

ВОДОКАНАЛІВ ПІД ЧАС ВОЄННИХ ЗАГРОЗ 

 

Стецюк Н. К., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, 

Уряднікова І. В., кандидат технічних наук, доцент, 

Київський національний університет 

 будівництва і архітектури, 

м. Київ 
 

  В Україні сьогодні актуальною і важливою проблемою на виробництві є 

проблема психологічного стану працівників під час воєнних загроз. Працівники 

водоканалів перебувають у складних та стресових умовах, які можуть суттєво 

впливати на їх психологічний стан та емоційний благополуччя. 

У зв'язку зі збільшенням ризиків для особистої безпеки та можливістю 

виникнення критичних ситуацій щодо забезпечення водопостачання населення, 

працівники водоканалів зазнають значних психологічних та емоційних 

труднощів. Це може включати постійний стрес, тривогу, почуття безпорадності 

та втоми від неперервного функціонування в умовах надзвичайних обставин. 

Життєзабезпечення міста водою в умовах воєнного часу дуже важливе і 

залежить від безперебійної та злагодженої роботи працівників водоканалів. 

Вони є невід'ємною ланкою у системі забезпечення населення питною водою, 

що стає особливо критичним у часи війни. 

Умови війни ставлять перед працівниками водоканалів серйозні виклики 

та загрози. Вони повинні функціонувати в умовах небезпек, можливих 

обстрілів та руйнувань інфраструктури. Кожен етап роботи  від постачання 

води з водосховищ та очищення і до подачі її кінцевим споживачам потребує 

чіткого планування, координації та високого рівня професіоналізму. 

У разі перебоїв або порушень у роботі водопровідної системи можуть 

виникнути серйозні проблеми з доступом до питної води для місцевого 

населення, що може негативно вплинути на їх здоров'я та безпеку. Тому 

важливо забезпечити належний рівень підтримки та захисту працівників 

водоканалів, які забезпечують незмінність життєво важливих послуг у найважчі 

часи. Загальна увага до психологічного та фізичного благополуччя цих 

працівників, а також належна організація роботи та надійна підтримка їхньої 

безпеки є ключовими факторами для забезпечення функціонування 

водопровідних систем у найскладніших умовах. 

Дослідження психологічного стану працівників водоканалів під час війни 

має велике значення для розуміння їх потреб, виявлення факторів, які можуть 

впливати на їх працездатність та психічне здоров'я, а також для розробки 
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